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Vizsgalatunkban valaszt keresiink arra, hogy a szamitogépek terjedésével csokken-e a
papirfogyasztds, vagy megjelenik-e a papirmentes iroda paradoxona, amely az
elektronikus eszkozok és a papir egyiittes hasznalatdval nem csokkenti, hanem ndveli a
kornyezetterhelést (York, 2008). 572 gazdalkodé szervezet irodai, Ttgyviteli
tevékenységérdl gylijtottiink adatokat majd az adatsorok alapjan linearis korrelacids
egylitthatot szamoltunk a papirhulladék, a felhasznalt papir mennyisége és a
szamitdgépek szdma valamint a kiilonb6zd irodai gépek szdma kozott.

A vizsgalat eredménye szerint a felhasznalt A4 lapok szdma és a szamitdogépek,
valamint a felhasznalt A4 lapok mennyisége és az egyéb irodai eszk6zok szama kozott
szoros korrelacié van, itt a paradoxon igazolasara részletes regresszids elemzést
végeztiink, ami aldtamasztotta a korrelacidszamitds alapjan kapott eredményt. A
vizsgalatot keresztmetszeti adatok alapjan végeztiik, igy 1ddbeli torzitds nem tortént.
Becsléseket végeztiink a paradoxonbdl szarmazd papirfogyasztas emelkedés miatt
bekovetkezd szén-dioxid kibocsatas novekedésére. A problémdk megismerésével
javaslatot tettiink a koltségtakarékosabb és feleldsebb vallalati ligyviteli tevékenység
gyakorlatara.
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»A papirmentes iroda a dokumentumkezelés Gral-kelyhe: csodatévé hatast
tulajdonitanak neki, sokan hisznek benne, sokan beszélnek rola, sokan keresik, de
igazabol még senki nem talalta meg.” olvashatd a papirmentes-iroda.blog.hu oldalon
ismeretlen szerzotol. A teljes papirmentesség lehetdsége az iigyvitelben elsOsorban
jogi kérdés, vagyis elbirja-e jogszabaly a bizonylatok papir formaban torténd
meglrzését. Masik oldalrol a véllalat dontésétdl valamint az tigyviteli dolgozdok
tudatossagatol, odafigyelését6l fiiggd dolog, hogy az egyébként nem kotelezéen
kinyomtatandé dokumentumokat kinyomtatjak-e. Mi ez utobbi oldalrdl kozelitettiik
meg a kérdést.

A Nemzetkozi Lean Sigma Szovetség (ILSA) megbizdsabol végzett alkalmazott

kutatdsunk a magyar gazdalkodo szervezetek okologiai (karbon) labnyoménak
meghatarozdsara iranyult. Célunk a magyar vallalatok tlgyviteli tevékenységére
jellemzé Okoldgiai terhelés meghatarozdsa, a jellemzé problémds teriiletek
feltérképezése. A vallalatok szdmdara sajat kornyezetterhelésiik szambavétele
onmagaban is szemléletformdld lehet, de pénziigyi elemzéssel egybekotve nagy
eldrelépést jelenthet az ,,environmental accounting” a kdrnyezeti kontrolling irdnyaba.
A kutatdsunkban 572 vallalkozas iroddjanak Okologiai ldbnyom adatait gyiijtottiik
Ossze szobeli megkérdezéssel 2008 elsé féléveben. Az adatsorok nagy része
gazdalkodd szervezettdl szarmazik, termeld vallalatnal a termeld tevékenységre
vonatkoz6 adatokat nem vettiik figyelembe, csak az ligyvitelit. A megkérdezettektdl
szokasos illetve SI mértékegységben kértiik az adatokat, amelyet az adatok rogzitése
utan konvertalunk a sziikséges mértékegységre.
A kérddiveket kitoltd vallalkozasok megyénkénti megoszlasat szemlélteti az aldbbi
abra. A megkérdezett vallalkozasok kozel 50%-a Gydr-Moson-Sopron megyében
talalhatd, ezen kiviil Komarom-Esztergom ¢és Vas megye képviselteti magat 15-15%-
os részvétellel a felmérésben.

1. abra: Felmérésben résztvevé vallalkozasok székhely szerinti megoszlasa
megyénkénti bontasban
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A vallalkozasok tevékenység szerinti megoszlasat a kereskedelmi és szolgaltatasi
tevékenység egyértelmill talstlya jellemzi. A kérddiv kitoltésekor a kérdezObiztos
rékérdezett, hogy a valaszado mi alapjan végezte el a becsléseket és milyen adat
megszerzése okozott szdmara problémat.

2. abra: Felmérésben résztvevoé vallalkozasok tevékenység szerinti megoszlasa

M egyéb szolgdltatas M kereskedelmi tevékenység
M pénzigyi, szamviteli tevékenység M gyartas
M logisztika, kozlekedés M egyéh

A kérddiv felépitését a The Green Office (Zold Iroda) honlapjan
http://www.thegreenoffice.com  talalhaté ingyenes irodai OL kalkulator alapjan
allitottuk 0Ossze, amelynek segitségével az iroda Okoldgiai (karbon) labnyoma
szamithato ki. Minden tételhez bemutatnak egy-egy érdekes statisztikai adatot:

e egy repuléut Los Angeles és New York kozott annyi szennyezdanyag
kibocsatéasért felelds, amennyit egy atlagos autds 2 honap alatt okoz;

e egy atlagos amerikai irodai dolgozd 500 kg papir hulladékot termel 1 év
alatt, ha ujrahasznositott papirt hasznalna, ezzel évente 17 fa megmenthetd
lenne,

e az Egyesiilt Allamokban az épiiletek felelések a teljes energiafogyasztas
36%-aért, a keletkezd hulladék és tiveghazhatasti gazok 30%-4ért.
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A kalkulator felépitését az alabbiakban mutatjuk be:'
1. kozlekedés naponta,
a. Osszes alkalmazottra (munkaba- egy Ut tavolsaga)  varosi
tomegkozlekedés, autd, vonat;
b. havonta repiilével megtett tavolsag;
iroda (alapteriilete, kora, irodahoz tartozo parkoloteriilet);
energiafogyasztas;
egy honap alatt keletkezO hulladék tomege és az ebbdl ujrahasznositisra
keriilok aranya (papir, aluminium egy¢b fém, iiveg, miianyag);
vizfogyasztas az iroddban egy honap alatt;
6. papir és irodai eszkozok mennyisége
a. forgdeszkozok (A4 lapok, CD- k egy honap alatt elhasznalt
mennyisége, ), €s ebbdl az Gjrahasznositott papir aranya;
b. Miiszaki berendezések szama (szamitogépek, laptopok, telefonok
szédma);
7. butorok tomege;
8. egy honap alatt elhasznalt tisztitészer, szappan egylittes mennyisége;
9. haztartasi eszkozok szdma az irodaban (tlizhely, mikro, hiitészekrény stb.);
10. takarité cégnek kifizetett 6sszeg havonta,
11. szallodai éjszakak szadma.

o

o

Az irodai OL kalkulator elektronikus kitdltésekor néhany problémaval talalkozunk,

amelyek alapvetéen két csoportba sorolhatdak:

e az adatok megszerzése esetenként hosszadalmas (havonta keletkezé hulladék
mennyisége), vagy technikai akadalyokba iitkozik (butorok tomegének
megallapitasa);

e a probléma masik forrdsa a kalkulator altal hasznalt mértékegységekbdl adodik,
ugyanis az input adatokat angolszdsz mértékegységben kéri (mérfold, 1ab stb.)
¢és igy adja meg az output értéket is (globalis angol holdban).

Az eredeti angol nyelvli kalkuldtorban talalhaté segité informacidok a kalkulator
egész€hez hasonldan angolszadsz mértékegységben meghatarozottak és a helyi
atlagokat tartalmazzak, amivel a magyarorszagi kit6ltének nem nyujtanak érdemi
segitséget. A magyar forditdsunk tobb ponton félreérthetd volt (példaul az utazasi
adatokra vonatkozo kérdések a kalkulatorban egy utra- vagyis csak ,,oda” utra
vonatkoznak, a véalaszadok ezt tobb esetben ugy értelmezték mint egy ,, oda-vissza”
ut). Kérdbiviink tesztelése €s a kérdések pontositdsa utan igy lehetdvé valik az
elektronikus lekérdezés, amivel az iddigény erdsen csokkenthetd és tobb vallalatra
kiterjedhet a vizsgalat. Ez azonban csak rovidtavon jelenthet megoldast, hossza tdvon
egy sajat kalkulator fejlesztésére van sziikség.

1 A kalkulédtor angol nyelven kitolthet6 a hivatkozott weblapon http:/ /www.thegreenoffice.com
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Valaszt kereslink arra iS, hogy a szamitdogépek terjedésével csokken-e a
papirfogyasztds, vagy megjelenik-e a papirmentes iroda paradoxona, amely az
elektronikus eszk6zok és a papir egylittes hasznalataval nem csokkenti, hanem noveli a
kornyezetterhelést (York, 2008). A kérdés jelentdségét az 1. tablazat segitségével
mutathatjuk be. A vizsgalt vallalatok egy év alatt mintegy 320 tonna A4 lapot
hasznaltak fel, ami ha nem Wjrahasznositott papir volt, 288 tonna szén-dioxid

kibocsatast okozott.

1. tablazat: 572 vallalat dsszesitett papirfogyasztasa

Egy honap alatt Egy év alatt
A4 lapok szama 4443440 53321280
A4 csomagok szama (1 csomag =500 lap) 8887 106643
felhasznalt papirmennyisség (1 csomag=3kg) 26661 319928
papirgyartas soran keletkez6 szén-dioxid (1kg 23995 287935

papir=0,9 kg szén-dioxid)

572 iroda adata alapjan linearis korrelacids egylitthatot szamoltunk az Excel
programcsomag segitségével az alabbi adatsorok kozott (az adatsorok kodolasat az 1.

tablazat tartalmazza).

e AB

o A-C

e A-D

o A-E

e A-F

e B-C

e B-D

e B-E

e B-F

2. tablazat: Adatsorok kodolasa
A B C D E F
Papir Hany db | szamitoégépek | laptopok | felhasznalt | telefonok, faxok,
hulladék (A4) lapot | szama szdma CD-k nyomtatok egyéb
egy honap | hasznal el az szama egy | irodai eszkozok
alatt (kg) iroda egy hoénap szdma

honap alatt? alatt




A korreléacios egylitthatd tulajdonsagai: r mindig -1 és 1 kozott van. Ha a pontok
nem fekszenek egy egyenes mentén, akkor azt mondjuk, hogy nincs korrelacio
kozottiik (r=0), vagy gyenge korrelacio van kozottiik (r kozel van 0-hoz.). Ha a pontok
egy egyenes mentén fekszenek, akkor r kozel van +1-hez vagy -1-hez, ekkor azt
mondjuk, hogy a két valtozd kozott szoros vagy magas korrelacié van. Ha a pontok
pontosan rajta vannak egy novekvd egyenesen, akkor r=1, ha pedig egy csokkend
egyenesen vannak pontosan rajta, akkor r=-1.
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Vagyis azt vizsgaltuk, hogy a papir hulladék keletkezése €és az egyes eszkozok
hasznalata illetve a felhasznalt papir mennyisége és az eszkozok hasznélata kozott
kimutathat6-e 0sszefiiggés.

Vizsgalatunk eredményét a 3. tablazat foglalja 6ssze:

3. tablazat: Linearis korrelacios egyiitthatok

r
A2:A572 B2:B572 0,054978
A2:A572 C2:C572 0,285090
A2:A572 D2:D572 0,356857
A2:A572 E2:E572 -0,000630
A2:A572 F2:F572 0,366771
B2:B572 C2:C572 0,756767
B2:B572 D2:D572 0,165731
B2:B572 E2:E572 0,017764
B2:B572 F2:F572 0,626330

A vizsgalat eredménye szerint a felhasznalt A4 lapok szdma (B adatsor) és a
szamitdgépek szama (C adatsor) valamint a felhasznalt A4 lapok szdma (B adatsor) €s
az egyéb irodai eszkozok szama (F adatsor) kozott szoros korrelacio van. Erdekes,
hogy a papirhulladék (A adatsor) és az A4 lapok szdma (B adatsor), kozott
gyakorlatilag nincs 6sszefliggés.

A leger6sebb kapcsolatot mutatd B és C adatsor részletes regresszids elemzését is
elvégeztiik, az  Osszesit6  adatokat az  aldbbi  tablazat tartalmazza.



4. tablazat: Regresszios statisztika 0sszesito tabla

OSSZESITO TABLA

Regresszios statisztika

r értéke 0,756802342
r-négyzet 0,572749785
Korrigalt r-négyzet 0,571997584
Standard hiba 55600,81133
Megfigyelések 570
VARIANCIA
ANALIZIS
df SS MS F F szignifikancidja
Regresszio 1 2,35393E+1 | 2,35E+1 | 761,43174 5,7385E-107
2 2 69
Maradék 568 1,75594E+1 | 3,09E+0
2 9
Osszesen 569 4,10987E+1
2
Koefficiensek Standard t érték p-érték Alsé 95% Felsé Also Felsé
hiba 95% 95,0% 95,0%
Tengelymetszet -15597,80239 | 2478,03902 | - 6,17475E- - - - -
6,29441 | 10 20465,0407 | 10730,56 | 20465,041 | 10730,5640
3 4 4
X 3360,010686 121,765755 | 27,5940 | 5,7385E- 3120,84457 | 3599,176 | 3120,8445 | 3599,17679
7 5 107 5 8 8 7

Vizsgalatunkban, mivel az adatgyiijtés olyan informaciokra terjedt ki, amelyek
megszerzése a vallalat szamara jelentds tobbletfeladatot jelent ezért nem véletlen
mintavétellel, hanem kozremiikddési hajlandésag alapjan valasztottuk ki a cégeket,

amelyek adatait vizsgaltuk. A vallalatok elkotelezettsége ¢és  érdeklddése
megkonnyitette az adatgyijtést ugyanakkor a kapott minta alapjan levont

kovetkeztetéseknél az alabbi korlatokat kell figyelembe venni:

e az adatgylijtés bar nagyszamu vallalatra terjedt ki, sem teriileti, sem iparagi
megoszlasat tekintve sem reprezentativ a mintavétel,

o keresztmetszeti adatokat vizsgdlva vontuk le kdvetkeztetéseinket, vagyis nem
egy- egy vallalat fejlodést kisértiikk figyelemmel, hanem azonos idépontban
rogzitettik a  kiilonb6zd informatikai felszereltségli ~ vallalatok
papirfogyasztdsat, ennek elényei, hogy iddébeli torzitdssall nem kell
szamolnunk, ugyanakkor nem egy-egy vallalat fejlodését kisértiik figyelemmel,

e a vallalati adatszolgaltatds gyakran becslésekre alapozott, amiknek pontossaga
megkérddjelezhetd.

A fentiek miatt a papirmentes iroda paradoxonat, - a papirfogyasztas és a
szamitogépek szama kozotti pozitiv Osszefiiggést valoszinisitettik - de nem
bizonyitottuk.




Vizsgalatunk alapjan megfogalmazhato javaslatok, amellyel a papirfogyasztas
racionalizalhato:

informatikai fejlesztésnél az asztali szamitogépek helyett laptopok
vasarlasa kisebb mértékben noveli a papirfogyasztast. Valoszinlsitjiik,
hogy ennek oka abban is kereshetd, hogy a laptopok altalaban nincsenek
kozvetleniil nyomtatéhoz csatlakoztatva,

nyomtatdo beszerzésénél célszerli kevesebb, nem minden géphez
csatlakoztatott kzponti nyomtatot vasarolni,

e a papirhulladék mennyiségét nem elsésorban a felhasznalt A4 lapok

mennyisége, hanem a kapott dokumentumok és csomagoléanyagok
egyiittes mennyisége hatdrozza meg. igy a papirhulladék sokkal inkabb
az lizleti partnerek, szallitok gyakorlatat jellemzi és kevésbé a vizsgalt
vallalatot. A hulladékcsokkentés az ligyviteli tevékenységben is csak az
iizleti partnerek egytittmiitkodésével képzelhet6 el.

Felhasznalt irodalom:
York, Richard (2008): Okologiai paradoxonok KOVASZ 1.-2. szam p.:5-17.



